

广东省人力资源和社会保障厅

转发人力资源社会保障部专业技术人员管理司 关于新冠肺炎疫情防控期间专业技术人才 工作指南的通知

各地级以上市人力资源和社会保障局，省行业主管部门，职称评审委员会，各有关单位：

为深入贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话和重要指示精神，坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的决策部署，现将人力资源社会保障部专业技术人员管理司关于新冠肺炎疫情防控期间专业技术人才工作指南转发给你们，结合我省实际和《关于暂停开展专业技术人才有关集体活动的通知》有关要求，提出如下贯彻意见，请一并贯彻落实。

一、暂停组织举办专业技术人才聚集性活动

聚集性活动包括专业技术人才继续教育线下学习培训、职称集中评审、职业资格考试报名、证书发放、人才项目评审、各类专家人才服务活动、博士后集体活动等。其中，省自行组织的职称申报评审和计算机应用能力考试全部暂停，2020年上半年的专业技术人员职业资格考试按照国家统一部署开展，暂缓职业资格

纸质证书发放和补办。恢复活动时间根据国家和省疫情防控要求另行通知。

二、各类项目评选对疫情防控专业技术人才予以倾斜

在 2020 年度百千万人才工程、国务院政府特殊津贴的遴选推荐，以及各地人社部门开展的人才项目选拔中，对在一线参与抗击新冠肺炎疫情并发挥积极作用、做出突出贡献的专业技术人才予以倾斜。发挥我省国家级专业技术人员继续教育基地和各级卫生健康行业继续教育施教机构作用，加大对疫情防控工作人员培训力度。在 2020 年国家级和省级专业技术人才知识更新工程高级研修项目计划中，增设疫情防控和科研项目选题，研修名额向湖北省予以倾斜。将防疫科研人员和疫情防控一线专业技术人才，作为申报人社部杰出专业技术人才表彰的优先推荐对象。在 2020 年度博士后科研工作站新设站遴选推荐和省博士工作站评审中，加大对中小微企业、民营企业倾斜力度。2020 年度省青年优秀科研人才国际培养计划博士后项目的遴选组织实施，向参加抗击新冠肺炎并发挥积极作用的博士博士后以及相关领域重大公共卫生科研课题倾斜。

三、实施疫情防控专业技术人才职称激励措施

对参加疫情防控阻击战获得嘉奖奖励以上的医务防疫人员，申报副高级或正高级职称评审时给予激励政策，对参加疫情防控阻击战的医务防疫人员适当放宽实践能力考试、基层工作经历、资历条件、业绩成果及论文等要求。鼓励广大专业技术人才积极

参与抗击疫情工作，在2020年卫生、医药、自然科学研究、交通运输等相关专业职称评审中，与疫情防控相关的专利成果、项目报告、工作总结、技术分析、病历等成果可替代论文，疫情防控相关业绩作为有效业绩，并增加其在评审中的权重。对获得嘉奖以上奖励的专业技术人才，可参照医务防疫人员适当放宽职称申报的学历、资历条件。

四、优化专业技术人才各类业务和项目申报服务模式

全省专业技术人才业务服务项目推行“不见面”的高效便捷服务。博士后进出站服务继续强化全程网上办理，进出站落户材料统一通过邮寄快递方式报送，对有申请时限要求的办理事项，可视疫情情况适当顺延。发挥专业技术人员省继续教育管理系统平台作用，为全省专业技术人才提供继续教育公需科目免费线上学习服务。对今年春节前已发布通知的2020年省青年优秀科研人才国际培养计划博士后项目，可适当延长人选选派、出访、资金支出等执行期限。对拟进站的2019年度广东省博士后人才引进计划海外青年博士后项目入选人员的进站时限，视疫情情况顺延。各地、各单位有建设专技人才及博士后公寓的，应按照疫情防控要求做好人员登记、消毒杀毒、健康状况报告、饮食卫生等有关工作。

五、进一步做好专业技术人才工作宣传引导

各地、各部门要密切关注舆情，提前进行研判，及时做好宣传引导。加强正面宣传，跟踪了解和积极宣传奋战在防疫抗疫一

线的专业技术人才先进典型和事迹。加强政策宣传，及时发布解读防疫抗疫期间有关专业技术人才的各项文件政策。加强积极引导，让广大专业技术人才及时获取权威信息、传播正能量、凝聚精气神、坚定必胜信心。

六、密切关注疫情发展情况及时调整专业技术人才政策措施

各地、各部门要密切关注疫情发展情况，早研判、早预案，做好相关政策的储备工作，及时调整、补充、优化相关政策措施，确保政策制定的针对性、有效性、系统性。在省另行下发通知之前，各地、各部门不得擅自启动暂停的专业技术人才聚集性活动。

七、加强组织领导落实工作责任

各地、各部门要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，牢固树立责任意识、主体意识和担当意识，加强组织领导，建立工作专班，明确工作责任，加强工作监督，细化工作措施和台账，逐条逐项贯彻落实工作政策，为坚决打赢防疫抗疫的人民战争、总体战和阻击战提供坚强有力的人才保障。

附件：《新冠肺炎疫情防控期间专业技术人才工作指南》

广东省人力资源和社会保障厅

2020年2月14日

公开方式：主动公开

附件：

新冠肺炎疫情防控期间专业技术人才 工作指南

为深入贯彻习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要指示精神，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，根据人力资源社会保障部党组要求，人力资源社会保障部专业技术人员管理司制定了新冠肺炎疫情防控期间专业技术人才工作指南，现向社会公布。

一是避免组织举办专业技术人才聚集性活动。活动包括专业技术人才继续教育线下学习培训、职称集中评审、职业资格考试报名、证书发放、人才项目评审、各类专家人才服务活动、博士后交流论坛等。统筹做好上半年专业技术人员职业资格考试考务安排，部分考试将视疫情防控情况进行必要调整。推迟有关职业资格考试报名，暂缓职业资格纸质证书发放和补办。延长博士后创新人才支持计划、博士后科研工作站设站、博士后综合评估、国（境）外交流项目申报日期。

二是加大对疫情防控专业技术人才的政策倾斜。在 2020 年度百千万人才工程、国务院政府特殊津贴以及各地开展的人才项目选拔中，对在一线参与抗击新冠肺炎疫情并发挥积极作用、做出突出贡献的专业技术人才予以倾斜。发挥专业技术人员继续教育基地作用，加大对疫情防控工作人员培训力度。在 2020 年专业

技术人才知识更新工程高级研修班计划中，增加疫情防控和科研的选题。开展杰出专业技术人才等各类人才表彰时，注重对防疫科研人员和疫情防控一线专业技术人才的表彰。在 2020 年度博士后科研工作站设站评审中，加大对中小微企业、民营企业支持力度，助力企业度过难关，共克时艰。组织相关领域的博士后开展重大公共卫生科研公关，博士后基金会相应进行支持。

三是坚决破除“唯论文”倾向。鼓励广大专业技术人才以人民为中心，紧紧围绕疫情防控，解决重大专业技术课题和人民生命健康难题，把论文写在祖国大地上，写在本职工作岗位上，把业绩贡献在疫情防控一线。对参与抗击新冠肺炎疫情的一线专业技术人才评审职称时予以倾斜，对做出突出贡献的开辟绿色通道，直接申报评审高级职称。

四是充分发挥各种专业技术人才服务平台作用。鼓励利用网站、信息平台等进行业务办理，公布咨询电话，通过电子邮箱、快递邮寄等接收申报材料，采用函评、通讯评审多种方式进行评审，推行“不见面”的高效便捷服务。暂停博士后进出站服务窗口现场办理，所有手续全程网上办理。对节前已通知报送材料的项目，适当延长材料报送期限，特别是对疫情严重地区，采用灵活方式报送。

五是优化窗口服务和内部管理。做好高层次人才服务窗口、博士后服务窗口服务相关工作，采取“网上办、邮寄办、延期办”等方式，为广大高层次人才提供优质便捷服务。加强对博士后公

寓的管理，按照疫情防控要求做好人员登记、消毒杀毒、健康状况报告、饮食卫生等有关工作。加强新疆、西藏特培学员管理服务，保持沟通联系，密切关注特培学员的外出情况、身体健康状况等。

六是进一步加强宣传引导。加强舆情引导，及时做好专业技术人才工作的宣传引导，密切关注各地动态及出台的政策措施，对可能出现的苗头问题提前研判，及时引导。跟踪了解各地特别是疫情较重地区涌现出来的抗疫典型，积极做好宣传，报道防疫抗疫一线的专业技术人才事迹，讲好我国抗击疫情故事。

七是切实落实疫情防控工作职责。加强工作监督，坚决反对形式主义、官僚主义，坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央、国务院决策部署上来，为坚决打赢疫情防控阻击战提供坚强有力的人才保障。

